

## 鱼松市场难觅踪影发展生产前景看好

○ 温 文

近年来,我国各地鱼类连年获得丰收,目前各地市场鱼类品种供应充实,且许多品种价格便宜。但作为营养与口感俱佳的、一向受人们欢迎的,特别是儿童、老人喜食且价格较适宜的鱼肉加工食品——鱼松,时下在各地市场基本无货供应,例如在广州市的许多海味商场与商店、各超级市场、食品商场商店均难觅踪影。为了满足消费者尤其是儿童、老年人的需求,积极发展鱼松生产供应市场前景十分看好。

鱼松是一种以鱼肉为原料,经蒸煮、调味、炒制而加工成的营养食品,它状似绒毛,疏松可口,越嚼越有味,是一种营养美味佳肴,现代营养学还把它列为婴幼儿的营养佳品,在婴幼儿断奶后的食品中鱼松名列前茅。因为鱼松营养丰富,它所含的多种营养成分里,最突出的是蛋白质和钙的含量高。据测定,每100g优质鱼松含蛋白质59.9g,含钙3970mg,维生素B<sub>1</sub>、B<sub>2</sub>和尼克酸含量也很高。而鱼松所含蛋白质多属可溶性,脂肪熔点低,结缔组织少,容易被人全消化吸收,所以据研究认为,鱼松是供给幼儿蛋白质和钙质的优良食品,是儿童壮骨、智力发育的最佳食品,

对老人、病人的营养摄食尤有帮助,特别是我国各地许多大中城市已进入老年人社会,众多老人需要鱼松作营养食品食用。而在各种食品中,兼有营养价值高,且色香味俱佳,食用方便,贮藏携带容易,适于婴幼儿、老年人、病人食用特点的,当首推鱼松,而加工成的鱼松产品不需任何烹调,便可直接食用,所以除了供给婴幼儿、老人、病人食用外,广大青少年、中年人甚至一般居民也都喜爱消费,对边疆、山区、林区等鱼类不多的地区,也是一种非常实惠而方便的营养食品,所以亦很受欢迎。

因此,据行家研究认为,各地有关部门和水产加工等生产单位,应积极研究利用丰富的鱼类资源(包括大量价廉物美的下杂鱼肉以及利用自身的资源优势),加工生产更多鱼松(包括散装和各种小型方便袋装等)供应人们需要,这不仅能满足市场需要和开拓出口创汇,而且对帮助鱼类生产者推销鱼货,提高鱼产品的附加值以及提高渔业生产者的经济效益,促进渔业发展都有重要意义。

(通联:510222,广州同福东路田心坊4号之三302信箱 电话:(020)84414876)

## 杭州形成四大休闲渔业带

○ 网 信

杭州市换种方式搞渔业,积极发展都市休闲渔业,取得明显成效。目前全市3.2万亩池塘垂钓总水域面积中,专业垂钓面积已达3000亩,养殖数量1000万尾,已陆续建成集养殖、垂钓、游乐、观赏、餐饮、度假于一体的专业休闲渔场30家,直接休闲渔业产值达1亿元。

这几年来,杭州市结合打造“休闲之都”,转变渔业经营方式,初步形成了4个休闲渔业带。一是以养殖为主,垂钓为辅的生产经营型休闲渔业带,杭城效区80%的鱼塘都

属于这种形式;二是以垂钓为主,集娱乐、餐饮为一体的垂钓型休闲渔业带,像双流农庄等20家休闲渔场便是这种形式;三是以观赏鱼引进、养殖生产、经营为主的观赏鱼休闲渔业带,如今,全市已有类似的养殖观赏鱼企业10余家;四是集观景、休闲、度假、垂钓为一体的生态观光型休闲渔业带,如千岛湖观赏“巨网捕渔”和鱼味馆品鱼相结合。

面对2006年“世界休闲博览会”将在杭州举行的契机,杭州奋力打响都市休闲渔业的品牌,力争到2006年,全市建成50个休闲渔业基地,开发面积达1万亩。到2010年,全市还要建成100个休闲渔业基地,建立3个休闲渔业圈,形成5个休闲渔业区。